3. Awdwxacieg Avavéwong xow Ouvpeg

3.1. Awdwacieg Avavéwong

Optowde 3.34. M dwdikaota avavéwons (renewal process) N = {N(t): t > 0} eivou o 610-
Yoo Tt Sradixacioa ouveyolg ypovou TéTola OO TE

N(t) = max{n: T, < t},

6nov Ty = 0,1, = X1+ Xo+...+ X, yian > 1, xoau {X;} eivon o oxohoudio aveZdptnrwy xar dpota
XATAVEUNUEVOY TUY AWV UETABANTOY, ToU TaipVouy un apvnTixéc Tiuéc.

SuvAdoc, autd tou xatahaBaivoupe pe wa dtadixaoio avavémong eivan ott ot tuyaies petofintée N(t)
avanaplo Tovy 10 TARYog TwV Popwy, oTig onoleg cuuPaiver xdmoto enavalauBavopevo YEYovoS xatd
) Sidpxeta Tou ypovixol draothuatoc [0,1], 6nwe, .., 10 TAAV0C AQiZEwy 1 AAADY YopAXTNELO TIXWY
ovufaviwyv. Me v évvola auty, Yo ovopdloupe to 1), “xpdvo tng n-ootrs dgiéng” xo 10 X, “n-00té
xpoviké didoTnua petald dvo dadoyikaor agibewv”.

IMapatrhenomn 3.7. I'a tov oploud piog dradixaciog avavéwong apxel va divetor arAmdg Wiot 6 ToY Ao TiXN
dradixaoior ouveyole ypovou N = {N(t)} (nov naipver axéponec pn apvntixéc pée xou eivon pn @oi-
vouoa), and v onola uropel va optodolv 1 axohovdia 15, twv yeévey v agiEewy xa 1 axohovdia
Xy TV YpoVIX®OY Blao TNUdTwy YeTagd duo dadoyixwy apilewy wg egnig:

T, =inf{t: N(t) =n}, X,=T,—Th_1,
étor hote 1 { Xy} va elvan pror axohoudia aveZdpTntwy xon GUOLY XATAVEUNUEVWY TUY ALY LETABANTOY
(un apNTIXGY TIHAOY).

Ocewpnua 3.23. Kdle twdikaoia Poisson elvar yua dwadikaocia avavéwons. EmmAéov, n dadikaoia
Poisson elvar n povadikn) dadikeoia avavéwong, tov elvar alvoida Markov.
)

Optowode 3.35. H ouvdptnon avavéwone m(t) opileton oav 1 yéon th tou N (t), dnhadr,

Ocswpnua 3.24. Av u= E(X;) < oo, téte

1 1

“N(@t) 25 = kadds t — oo,

t 1%

Hoapoandvw, “o.0.” onuaiver “oyeddr atyoupa”, dnhadr, dtu n mdavotnta va GLYPEL xdnoto yeyovode (6w,
1 oOYxAoN Tou Topandve opiou) eivar 1.

Oedpnua 3.25. Av u= E(X;) < 0o, téte

1 1
—m(t) — —, kalogt — oo.
t 1%

Ac¢ vnodéooupe Twpa 6Tl TN yeovixh otypn t apyiCoupe vo mapatnpolue wia dtadixacia avavéwong N.
Q¢ téte éyouv 1O MBer ydpa N (t) ouuBdvta, ac molue, agiZews, xar N oxpiBds enduevy dpiEn Ya eivou
n (N(t) +1)-00th. Me dhha Aoyia, o ypdvoe t avixet oo tuyaio Sidotpa Iy = [Ty, Tvy+1). Tote,
el peydho evdlagépoy va umopolue va tpocdioploovye Tig e€Hg Tpelg Tuyales petaAnTés:

(i) O vrdroirog xpdros Lwris oo t tou Iy E(t) = Ty — t-
(ii) O mapdv xpdvos Lwns oo t tou Ii: C(t) =t — T.
(iii) O owolixés ypdvos {wns oto t tou Ii: D(t) = E(t) + C(t) = Xn(p)41-
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3.2. Awdwacieg Avavéwong-AupoBrg xaw to Oepnua tou Little

‘Eotw n dwdixacia avavéwone N = N(t) opopévny wc N(t) = sup{n: T, < t}, énou
T, = X1+ Xo+ ...+ X,. Ocewpodye 161 10 Levydpro {(Xi, Ri) : @ > 1} twv aveldptniwy
xou opota xataveunuévey tuyaiov petofintdv X; xar R; ye X; > 0 (ahhd& petoll toug ot tuyaieg
wetaPAntéc X; xau R; dev urotidetan ot ebvon aveldptnteg). H tuyola pyetafBintd X; ebvon o ypdvog
weTall duo dradoyy apiewy tng Swdixactag avavéwone N xou 1 tuyaio uetaBinth R; Yewpeitou
6T ebvan xdmola ‘apoifn,’ mou amovéuetoar UETAEY Buo Badoy iy agifewy g N. BéBoua, n auo3n da
unopoloe va Atav apvntixt, ondte Ya ) Yewpolooue cav ‘kéoTog .

Optloupe ) dadikaoia ovvohiknis auopric C = C(t) wg

xou T ovvdpTnon apoipris c(t) we tn uéon tpnf e C(t), dnhadr,
c(t) = E(C(1)).
Ye 6,1t axohovlel otny mapdypago auth, Ya oupPolilovue X = X1 xou R = R;.

Oedpnpa 3.26. (Oedpnpa Avavéwonc-ApoBrc.) Ar 0 < E(X) < oo ket E(|R|) < oo,

TdTe

(t) 0o, E(R) ,

" B(X)’ kaOuo§ t — oo,
c(t) E(R) ,

" —)E(X)’ kaOu§ t — oo.

Oa eQappbOCOLUE, GTN CLVEYEL, TO VEDPNUA AVAVEDGTG-oOIBNAC Yiol €va GUC TN OURHS AVOUOVHG.
[Tapdtt Yo aoyohndodue AenTouep€o Tep UE BIABIXAGIEC OUPKY G TNV ETOUEVT TAUEAYPAPO, oG TOVUE EOW
OTL ue wa “oupd avaporns kar efumnpétnons” evvoolye éva 6UOTNHUA, 6TO ontolo ot TEAdTES PUAVOLY
€vac-évoc unpootd ot wa povdda (), Yevixwe, teptoodtepes) eEunnpétnone yio va eZunnpetnioly ue
™ oepd. O n-0616¢ neNdTng doamavd éva xporo avaporns 6to cho THua (CUUTERAUBAVOUEVOU X0t TOU
YpoVou eZunNEETNONC) X LETA AV wpEl.

Trodétoupe 6t undpyer oyeddy oiyouvpa (dnhadr, pe mdavétnra 1) évac menepacpévoc (Tuyaioc)
xpovog T' > 0, o omolog ovoudletar xpovos avayévvnons xou eivon tétolog Wote 1 dadxaoio, Tou
apy(let To ypbvo T, va €yer Ty (Bro xatavour ue v avtiotoryy dwadixacia, mou apyilet to ypdvo 0.
Emnhéov, unodétoupe 61t o apriudc tov nehatdv oto obotnua Q(t) to ypdvo t eivon tétolog Gote
Q(0) = Q(T) = 0. Me dhha héyia, undpyet wa axohoudia ypévev 0 =Ty <11 < Th < ..., xdle évag
and Toug omoloug elval YeOvog avayévynong g Sadixactiog, €Tol OO TE To Ypovixd oo TALATH YeTady
Buo Bradoyx®y yeovey avayévwnone X; = T; — Tj_1 va elvan ave€dptnto xar oyota xotaveunuéva. Me
GAho Moy, 1) ovpd, mou e€eTdlouye, eivar 1 BladLXAcio AVAVEWOTNE TV TUPATAVE YPOVLY aVAYEVYNOTS.

To ypovixd draothuata [Ti—1,T;) cuviduc ovopdlovton klkAor authc tne dtadixaoioc. Ilapatnpolue
6t m otoyaotixh| dwdwacia Py = {Q(t) : Ti—1 < t < T;},i > 1, anotekeitan and aveZdptntes xa
opota xataveunuéveg tuyaleg yetaPintéc. pdgouvpe N; yio tov apiud tev mehat®y, tou gidvouy
x0Tt Sudpxetar Tou xOxhov [Ti—1, T;), xaw ovgBohilovpe N = N1, T = T1. Eunhéov, urnodétoupe 6t
Ta onueia avayévvnong emhéyovta €tot wote N; > 0, yia xde i. Téhog, vnodétovye 611
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E(T) <00, E(N)<oo, E(NT) < 0.

Egopuélovtag to Yedpnua avavémong-auol3hc Teelc gopés, xaTahiyouue oTa €€1¢ ANOTEAECUATA:

(A) Bewpolpe ) dadixaocia avavéwonec-apoBhc ue ypdvouc agiZewy Ty, T, T, . . . , otny onofay aporBt
070 Yeovxd SudoTnua ueTal duo dadoyixwy agilewv X; = T; — T;_1 oplleton wg:

T;
R, = /Til Q(u) du.

Ot R; €youv tny (Blay xatavopn ye ty R = Ry = fOT Q(u) du. Emniéov, Q(u) < N, 6tav 0 <u < T,
xa, dpa, E(R) < E(NT) < co. Enopévwe, and 1o dedpnua avavémonc-aporic naipvouye:

I 0o, E
t/o Q(u)du%EEg, xaddg t — oo.

O Moyoc E(R)/E(T) ovopdleton aouuntwtiké péoo unkos oupds xow ovuBohileton e L.

(B) Ocewpodue otn ouvéyeir wo deltepn Otadixacia avavéwonc-opolBic ue ypdvous apilewmv
To,T1,T>, ..., oty onolav 1 auoiBr 610 ypovixd ddotnua uetall duo Bradoyixdy agiewv opile-
Tan T va efvon fon pe tov apiud N; twv medatoy, mou gUdvouy xatd T1) Sidpxelo Tou avticTolyou
x0xhov. TIdA and to Vedpnuo avavéwonc-agolBnc taipvoupe:

N(t) o0 E(N)

— = —— xadoc t — oo.

t E(T)’
O Moyog E(N)/E(T) ovoudletan aovuntwtikds pviués apifewv xou ouuBohiletar ue A.

(C) Téhoc, Yewpolye tn ddixacia avavéwonc-opolBic pe ypovixd dtao thpata Petall duo dradoyxdy
Xeovey agilewyv N1, No, ..., otny onolay n opolBr) S; oto didotnua N; petadd duo dradoyixey agilewy
optleton (oM Ue TO AUPOIOUA TV YEOVWY AVOUOVAS TWV TEAATOVY, Tou @¥dvouy xatd Tr Bidpxeld TOU
i-00 100 xUxhov TN ovpdc. IIdh and To Yewpnua avavéwonc-auotBng taipvouye:

1 ~., oo E(S) ,
- ;VZ - W’ xodde t — o0.
O Aoyoc E(S)/E(N) ovopdleton aouuntwtikds péoog xporos avapovig xou ouuBohiletar ue W.
Ocedpnua 3.27. (To Oebdpnua tou Little.) I'a kdle dadikaoia avavéwong-apoipis, éxovpe
L =\W.

3.3. Auwdwacieg Ovpwv Avapovig xaw EEunneétnong

Y1 ovvéyewa, Yo eletdoovpe TIC Sladixaoieg ovpdV avaugovic cav dtadixaocies avavéwons. To to
oxom6 autd, unodétoupe OTL oL teldteg POdvouy oe éva oTalud eEunneétnong, 0 Tov omolo Aertoupyel
%(4molo oLYXEXPWEVO TARDOC HovEdwy () oustnudtwy) eZurnpétnong, yio xdnoto xa)optopévo oxono,
avdhoyo YE TNV EQUPUOYY|, Tou Yeketdue. Emeidr), 6tav @idoer xdmotog neldtng, eivon mdavd Oheg ot
wovadeg e€unneétnong va eivon xatetAnUUEVES and dANOUS TEAATES, Yl QUTO, UTOPEL Ol TEAJTEC TOU
p¥dvouv 610 oTadud eEUTNEETNONG VoL TEETEL Vo TEPLUEVOLY Yol XATOL0 Ypovixd DdoTnua péypeic 6Tou
va adetdoet wa povdda eEunneétnone xou Yetd autd va eZunnpetnioly (extde av, dtay dhec oL povddeg
eCunmmpétnong elvon xatetAnuuéveg, ot nehdteg eivon unoypewpévol va @iyouy). evixde ndviwe, dtav
€pel 1 oelpd Tov, évag meAdtng eCunnpeteiton and 10 cUCTNUA XAl AUECWS PETE PEVYEL.
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Io va neptypddovpe éva t€toto cUoTNUA ETAXEPOC, TEETEL TEAOTA VO EYOUUE TEPLOCOTEPES TAMPO-
popieg yia T0 TAOC Yivovton xdmoteg Aemtouépeteg tne dradixaciog authg. o napdderypa, yeerdleton va
yYvwpilovpe tétota {ntipata, OTee To¢ axpBOs eloépyovtal 6T0 oOO TN Ol TEAATES, UE TOLN GELR
eCumneetolvtal xou 600 dlapxel 1 teplodog g efunneétnorc toug. Kdmoleg yevixée anavtioeic ota
InthAuoTo auTtd BivovTol YE TIC TopaXdTe DIEUXEIVICELS:

(i) O apiude N(t) twv nedatdy, mou éyouv ewoéhiel oto cloTHUa péypt To Ypdvo t, anotelel wa
drodixaotio avavéwone. Ankadn, av T, eivor o ypbdvog dpiEng touv n-ootol nehdtn (ue ) ovuBaon
6tt Ty = 0), t61€ a0 xpovikd daotipate petaéd dvo dadoyikdv apibewv X, = T, — Ty
oynuatilouy wior avegdpTnTo Xat OUOLL XATAVEUNUEVT, 0 TOY Ao TiXT| Sladixaoia.

(ii) O tehevtaia agpixviduevor neldtes ewoépyoviar 610 TEhOG NS oLEdS avagovic, dniadr, n e&-
UTNEETNOT TV TEAATOV axohouvlel tov xavova: “avtds mov @idver mpdrog, efunnpeteitar kai
mpatos” (ot ayyhxd “First In, First Out”). Me tnv évvowr (emedy] umopel va undpyouvv
TEPIOOOTEPES TNS Yo Lovddes eEunmpétnong) 6Tt undpyer wia Lovadixh oupd avouovhic o, 6Tay
W govdda egunneétnong aghvetar eAeblepn, TOTE 0 TPWTOS 6TNY OUEG (oELPd) TeEAdTNE TNYaiveL
exel yio vo eumnpetniel.

(iii) XupBoiilovtag ye Sy 1o xpdro efvmnpétnong tou n-ootob meENdTY, unodétoupge 6Tl oL ypdvol
eumneétnong Sy elvon avedpTnTeg xot OUOL XATAVEUNUEVES Tuyalec UeTaSANTES, oL omoleg Bev
eZopTOVTOL and 10 Ypovo APIENg Twv TEAATOY. Axdun, €éotw Vi, o cuvolixdg xpdrvog avapoviis
070 00T ToU N-00100 TENdTY (ouprepthauBavopévou tou ypdvou eEutneétnomng Sy).

Eotw apdudéc Q(t) twv mehatdv oto ohotnua 10 Yeovo ¢ (ouunepthopSavouévey xt exeivemv Tou
eCunmpetodvtar t61e). ‘Eyer duaitepo evbiagépov 1 Tt tou oplou tou Q(t), xadoe t — oco. Ilpogavac,
dev eivar emuuntéc Swadixaoiec, yio tic onolec limy oo Q(t) = oo. 'Etor, wo ovpd ovoudleto
evotathjs, av undpyet o bpto limy oo Q(t), xar dragopetind aotadig.

Yupporilovtag pe E(S) ) uéon i e otoyactixnc dadixaciog twy ypbvev egumneétnong Sy xou
we E(X) tn péon twh e otoyao uxic Stadixaociog twy ypovixdy diao tUdteny uetadl duo Staboyixmy
apilewv Xy, opilovye Vv évtaon p tng kukdogopias tng ovpds cav tov €€ AoYo:

_ E(5)

- B(X)

Ocewpnua 3.28. Eotw Q = {Q(t) : t > 0} a ovpd oe éva obotnua pe povadikn povdda e€-
vrnpétnons. Eotw p n évraon xukdopopiag tng ovpds avtrs.

(i) Av p < 1, tdre n ovpd Q etvar evotadhs.
(ii) Av p > 1, tére n ovpd Q etvar aoadhis.

(111) Av p = 1 ka1 tovddywtor pa ané g S, ka1 X, éea avotnpd Jetikn) petaPAnrotnra, tite n
ovpd Q) etvar aotadis.

3.4. 3vupBoliopog Oupodv

Yuvolilovtag ta mponyolueva, umopolue va molue OtTL oe xdde oupd avtiotolyoly duo axohovdieg
aveZdpTNTWY Xou bpoLa XATaveUnUévey Tuyainy PetofAntdv: 1 axoloudio {X,: n > 1} twv ypovixoyv
BLo TNUATWY PETAEY BUo BLaboy XDV APIEEWY TWV TEAATWY PE XOWVY cUVARTNOY xotavounc Fx xou
N axohoudia {Sy, : n > 1} twv ypdvwv eunneétnone TwV TEAATOV UE XOWVY GUVAPTNGT XATAVOURS
Fs. Trnodétovpe 61t ol agilel twv melatodv yivovial dnwe otig dtadixacieg avavéwong, dniadt,
yvwpilovye ta ypovixd daothyata X, petall duo Sboyxwy apifewy, omoTe 0 N-00TOC TEAATNG
Eépoupe Ot @¥dver 1o ypovo T, = X1 + Xo + ... + X,,. Kdde agevidyevog mehding otéxetou
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ot wovadixy ovpd e€unneétnone, Omou umpoctd Tou PBeloxovion Ghot oL MEAdTEC TOu €youv oM
pOdoer mpwv and autdy xou nepipévouy va eEunnpetnioly and tov Tp®To efunnpetnti) (server), mov
Vo ebvar Stodéoipog. ‘Otav €pdel 1 oelpd Tou n-oo100 tehdtn va eunneetniel, dnAady|, 6tav autdg
Beloxeton 6TV XEQUAT| TNG OLEAS XU GUYYPOVKS adEdlEL xdmolog EEUTNEETNTAS, 0 N-00TOE TEAdTNE Yo
eCumnpetniel péoa oo ypovixd drdotnua Sy, xon auéong Petd Yo piyel and to abotnua. SuyfoiiCouue
we Q(t) tov apiud twv telatwy, mou Bploxoviar oTNY 0Lpd TNg avapovic eEunneéTnong To Ypoévo t
(ovunepthopBoavouévmy xt exeivwy Tou efunnpetoiviar To Ypévo t), xa, guowxd, éxoupe Q(0) = 0.
Hpogavoe, 1 Q = {Q(t): t > 0} eivor wa otoyao x| dradixaoia, tne onofug ot xotavoués eZaptdvtal
and T ouvapthoelg xatavouwy Fx xat Fs. Emopévwe, didgopa {nTAuata, TOU pag EVOLIGEQOLY Va
XATAVONOOVUE (6T, T.Y., av 1 @ eivan ¥ Oyt Sadicacio Markov, mota elvar 1) aoLUTTOTIXY GUUTERLPORY
™ Q(t), xadde t — 00, x.0.x.) e€opTdvTal and Tov enaxpLPr XoopIoUd TWY GUVAPTHGEWY XATAVOUMY
FX pdeds Fs.

‘Etot, yio va neptypagel enoxpBde pa ovpd, yenotponotovue to cupfoliopd A/B/s, nou ewofynixe
ané tov D. Kendall, émouv 10 A xadopilet tnv Fx, 10 B v Fg xat 10 5 T0oV 0ptdyd TV LOVABKY
eCunmpétnone (e€unnpetntdy) tou ovothuatoc. Tumxéc nepintdoeic yio T A xou B eivou:

D(d) = xatavoun oyeddv oiyovpa ouyxevipwuévn oty tiph d (D and to ‘vteteppwviotikr’),
M) = exdeuxh xotavops| e napduetpo A (M and to ‘Mapkoparii’),
LA\ k) = xotavous| yduua pe mopapgétpous A xou k,
G = xdmow yevixr) xatovopn, otoaepr) ahhd un xodoptouévy.

Avagopixd topa ye Ttov emaxpir tpémo, pe tov omolov yivetow 1 e€UTNEETNOY TOV TEAATOV, A
emavehdBouye 6T unodétouue Twg axohovleitoan o xavovag FIFO, apywd TpoepyOUeva amd TNy
ayyhoeq €xgpaon “First In, First Out”, pe tnv omnolav evvoolue 61l “avtds mouv gldver mpdtog,
ebunnpeteitar ka1 TpadTog.”

Mepixéc gopéc duwe, avti touv A/B/s, yenowonoteitoan o avahutixétepog ouvuBohiopés A/B/s/K/N,
omou K elvou n ywpnuikétnta tou cuothuatog egunnpétnong xoau N 1o ouvohixd mhfdog 1wy tehdt@y,
mov Véhovv va egumnpetniodyv and 1o chotnua autd. H ywenuxdtnia K (> s) tou ousthpatog
xadoptlel To emtpenoUEVO TAYOC TENATGY, TOL UTOPOLY TAUTOYPOVA Vo TEQLUEVOLY Vo eEuTneeTolY
and Tic povadec eEUTNEETNONC TOU UG TARUTOC (CUUTEPIANAUBAVOUEVODY TWV § TENATMY, TOU EEUTNPE-
TobvTon Tov (810 ypdvo). Autd onpaiver 6tt, av xdmota otryur Beloxovior 6to clotnua K meldrec,
t61€ 10 ol TN Dy VveL (elvon xhetoTé Yiar) Ghouc Touc dhhoug TENATES, TOU EPYOVTAL GTY CUVEYELD,
Tty aderdoet xdnolog e€unneetnthc. Idvtwe, axolovdolue tny tTumixy obuBaoy ott, av eivon andv €va
and ta duo TeEAeuTala oplouaTo GTOV AVIAUTIXG GUUBOMOUS TWV OLEKY, TOTE UTOVETOUUE TWS TO ANOV
bptopa madpver TNV Tiun dnelpo.

Emnkéov, ag mapatnprioovue 6t ouvidwe 1 xatavour M(A) oto cupfolioyd twv ovpdv Yedgpetor o€
ouvtopio anhéde oav M (yio napdderypa, ouvidwe ypdgoupe M /M /1 avti tou ninpéotepou oupfolt-
oot M(\)/M(u)/1).

3.5. Ovupéc M/M/1

Sy ovpd M/M/1, nou eivon ouvtépevon tou M(N)/M(p)/1, ta ypovixd diao thpoto petald dado-
YOV apilewy xatavéuoviar eXVETIXd Ue TAPAUETEO A xou ot ypdvor eCunneétnong mahl exdetixd pe
TOEAUETEO f1. Amhadt|, ot mehdteg pUdvouy olupwva pe uio dtadixacio Poisson ye évtaon A oc éva
olo T eEUTNEETNONS, 010 ontolo AettoupYel wio wévo povdda efunneétnone. H dtadixaocia tou apripod
Q ={Q(t): t > 0} wwv egunnpetoduevewy tehatodv oynuatiler wa ahuoida Markov cuveyolc ypbvou
010 YWEo xataotdoewy {0,1,2,...}, Ayw tou 6Tt 1 exdetxd) xatavour| €yet Ty WOLOTNTA Vo o TEPEiTUL
whune. Emmiéov, n @ elvon wa Srobixacio yévvnonc-davdtou ue toug mapoxdte puiuoi:
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, avn >1,
A=A, yan=20,1,2,..., ,u,n:{’g =0

O mdavédtntee py(t) = P(Q(t) = n) xavonowoly tic npoc o eunpdc ellowoelc Kolmogorov:

dpn

- = APn—1(t) — (A + p)pn(t) + ppns1(t), yan>1,
dp

7dt0 = —Apo(t) + pp1(t),

ot onoleg npénet va Awdolv pall e tig apyixéc ouvinixes p,(0) = dop, T0 €At Tou Kronecker. I'o
AOo™ TV €EI0OOEWY AUTAOY, UTOROVUE VA YENOWOTOIo0LYE To UeTacynuatioud Laplace tng py, mov
dtveTal ¢

5n(0) = /0 T et (1) dt.

Ocwpenua 3.29. O petaoynuatiopuds Laplace tng Avong twv mpog ta eunpds efiodoewr Kolmogorov
etvar

7
OTov

a(8) = A+p+0)— A+ p+0)2—4\u
20 '

[TapdTt unopet va e€aydel cav ndptopa Tou TEONYOVUEVOL ATOTEAECUATOS, EIVAL EUXOAOTEQOD VO UENETY-
OOUUE ameLVElag TNV AOLUTTOTIXY oLUUTERLPOPd TN Q(t), xodwe t — oo, Yia va Bpolye:

Oedpnua 3.30. Eotw p = \/u n évraon tns kvkdogopiag tns ovpds M /M /1.

(i) Av p < 1, tdte limy_,oo P(Q(t) =n) = (1 — p)p"™ = 7y, y1a da ta n > 0, dnov m = (m,: n > 0)
etvar n povadikn otdoipun kavavoun tng Q.

(ii) Av p > 1, tdte dev vndpyer otdoiun katavoun s Q kai lim;_,oo P(Q(t) = n) =0, ya dAa a
n > 0.

3.6. Ovpéc M/M/s »ow M/M/oo

Y ovpd M (X)/M(1)/s, ot teldteg @idvouy méh obupwva pe wio Stadixacio Poisson pe évtaon A oe
éva oloTnua eEUNEETNOTE, 0TO OTO{0 AEITOUPYOLY TWEA § LOVABES EEUTNEETNONG, X EEUTTPETOUY T
oe ypbvoug, Tou xatavépovtal xt autol extetixd pe napduetpo p. H dradixaoio tou aprdpod Q@ = {Q(1):
t > 0} twv egunnpetolpevwy nehatdy oynpotiler tdht wa ahuoida Markov cuveyolc ypdvou 610 Y®eo
xataotdoewy {0,1,2, ...}, n onofa eivar wa dradixacio yévynonc-davdtou pe Toug napaxdtw pudpoic:

A = A, yun=0,1,2,...,
nu, av0<n<s,

pn = min{np, sp} = {su av n > s.

‘Onwe nponyolueva, TafpVOUUE TWEA TO TOPUXATL ATOTEAECUA YIX TNV ACUUTTWTIXY CUUTERLPORE TN
Q(t), xadoe t — oo.
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Oedpnua 3.31. Eotw p = \/(su) n évraon tng kvkdogopiag tns ovpds M/M/s.

(i) Av p < 1, tére n povadixkri ovdowun ketavouri tng Q evm n m = (mp: n > 0), m,, =
lim¢ oo P(Q(t) =n), yran >0, ue:

(sp)"
n!

(p)"s®
s!

s—1 -1
_ (sp)" , ((sp)*\ (1
o= [;) T\ 1—p '
(ii) Av p > 1, tdéte dev vndpyer otdoiun katavoun s Q kai lim;_.oo P(Q(t) = n) =0, ya dAa ta
n > 0.

0, av n < s,

Ty =

T0,, av n287

dmov

Ané touc mponyoluevoug thmoug, urnopolue va e&dyoupe v mavotnta P(queueing) va unet évag
TeNdtne oty oupd avapovic (enedh Ghec ot povddec eEunneétnone Tou cLCTAUATOC EivVol XAUTELAT-
wévee):

o0
P(queueing) = an =
n=s

H rmponyoluevn éxgpaon yio tny mdavétnta P(queueing) vo pret évac neAdtng otny oupd avopovic
ovoudletar timog C' tov Erlang xon cuyvé cupgforiletoan wg C(s, p), Y p = A/ p.

Epybuacte tdpa oty oupd M(N)/M(p)/oo. H nepintwon auth uropel edxola va avahuldel 6mwe
TROMYOUEVKS, TAUPATHEMVTAS OTL TOpa ol puduol Tng avticToyne dadixaciag yévvnong-davdtou eivar:

An = A, yion=0,1,2,...,
Un = nu, yon=1273....

‘Onwe nponyolueva, TolpVOUUE TWEA TO TUPUXAT® AMOTEAECUN YIO TNV AOUUTTWTIXY GUUTEPLPORE TN
Q(t), xadg t — oo.

Ocedpnua 3.32. Eotw p = A\/p < 0o n évraon wns kvkdogopias tns ovpds M/M/oco. Tére n
povadixn otdoun katavoun g Q evar nm = (mp: n > 0), m, = limy_o0 P(Q(t) =n), yian > 0, pe:

n

_P _
ﬂ'n—n!e , ya n=0,1,2,....
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3.7. Ovupgéc M/M/s/s pe AndAereg

Sy ovpd M(X)/M(1)/s/s, hertovpyody TdAL s povddec eCunneétnone ahhd xat 1 YwentxoTnTo TOU
ovoTAuatog elvon axpiBde s mehdteg. Autd onuaiver 6T, dtav Oheg ot s povadeg e€unneéTnong Tou
ouo ThpaTog ebvon xatethnuuéves (dnhadr, dtav undpyouv s TENdTEC 0T0 GUOTNUA), TOTE UTOYPEDTIXY
pedyouv (ydvovtar) 6cot tuydv mehdte €pdouy, mpty adedoer xdnotog egunneetntic. H nepintwon
auTh urnopel edxola va avahuiel OTwg Tponyouuévms, TapaTnE®VTAS OTL Twea ol puduol Tne avtiotoyng
dradixaoiog yévvnong-davdtou etvou:

= A, v 0<n<s,
10, avn>s,
nu, avl<n<s,
:u‘n = O
, Ay n>Ss.

Enopévoe, tdpa 1 dtadixacia tou apripod Q = {Q(t): t > 0} twv eZunnpetoluevoy nehatdy oymuatiler
wo ohvoida Markov ouveyolc ypdvou otov menepacuévo ywpo xotaotdoewy {0,1,...,s}. Onwc
TPONYOVUEVA, TAlpVOUUE TWPX TO TOPAXATw AMOTEAECUN YLa TNV AoLUTTOTIXY ouuneppopd e Q(t),
xadoe t — 00.

Ocedpnua 3.33. Eotw p = A/ < oo n évraon tng kvkdogopias tns ovpds M/M/s/s. Téte n
povadikn otdowun katavoun s Q evar nm = (mp: n > 0), m, = limy_oo P(Q(t) = n), yian > 0, pe:

n

Hﬂ'o, yia 0 <n<s,

Ty =
0, yia n > s.
démov
T = —
n!

Ané 1o mapandve anotéheoya, unopolue edxola vo utohoyiooupe To xAdoua Tou Ypdvou, 6To onolo
6hot ot s eEUTNEETNTES TOL 6UC TAUATOS elval xatetAnuuévol. To xhdoya autd divetar and Ty mdavotnta
Ts, 1 omola elvou:

S

p

sl
o
n!

Tg =

n=0
Avuth 1 éxgpaocm ovopdletar tinos B twr atwdady tov Erlang xon ouyvd ouuBohiletar we B(s, p), Y
p=Ap.

3.8. Ovpgéc M/G/1

Sy ovpd M(N)/G/1, or nteNdtec @idvouy olupuva pe wa dadixacia Poisson évtaone A. Eotw
D,, o ypdvoc avaywenong (and tov e€unnpetnth) T0U N-06T00 TEAdTY (EVVOEiTaL, PUOIXE, POV AUTOG
eCunmpetniel) xou éotw Q(Dy,) 0 aptiudc TV TENATMY, TOU aUTOS aPRVEL THOW TOU GTNY 0LPE AUECKC
UETE TNV avary@pero| Tou.

Oceovpnua 3.34. H dwdikaoia Q(D) = {Q(Dy): n > 1} elvar yua advoida Markov ue nivaxa mia-
votTwy petaPdoewy:
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do 01 02

do 01 b2 ...
PD: 0 50 (51 ,

]
- O
o9
=)

omov
(AS)? _
6j = E(] | (& AS
ka1 S elvar évag Tumkog ypovos eEunnpéTnong.
Ocedpnua 3.35. Eotw p = AE(S) n évraon wng kukAogopias tng ovpds M/G/1.
(i) Av p < 1, tdte n advoida Q(D) elvar epyodikn kai éyer na povadikiy otdoiun katavoun m e

yevvntpia ovvdptnon

N (1 (s 1) M5O~ 1)
60 =Y = (1= e = 1 0=y

omov Mg etvar ) pomo-yevvijtpia ouvdptnon €vios tumkol xYpovov eEunnpétnorng.
(ii) Av p > 1, tére n Q(D) elvar napodikn.
(i) Av p =1, tdte n Q(D) elvar undevikd enavapepdpern.

Oedenpa 3.36. Otar p < 1 ka1 n ovpd M/G/1 Bpioketar o€ wopporia (6nAadr, éxer katavoun m),
o xpovos avapovis W twv medatdv, mpv avtol apyiocovr va efumnpetolvtal, éyer Tn pomo-yevviTpla
ouvvdptnon

__ (=p)s
M (s) = A+s—AMg(s)
3.9. Ovupéc G/M/1

Sy ovpd G/M (1) /1, ot teldtec eZunnpetolvton olppwva pe pio Sadixaoio Poisson évtaone p. Eotw
Q(Ay) o apriude twv tekat®y, Tou Bploxovtal unpoctd and Tov n-0616 TEAETY, TN o Ty ToU UONIG
auTOC ELOEPYETU GTOV ECUTNEETNTY.

Ocedpnua 3.37. H dwdikaoia Q(A) = {Q(A,): n > 1} efvar pua advoida Markov pe nivaxa mda-

votntwy petaPdoewy:

1—&0 (07) 0 0
1—0[0—041 a1 Qo 0

PA: 1—040—0[1—0(2 ay 1 O ... )

7
OoTov

a; _E<(’ZX;)J e_“X>

Z. / 7 7z 4 7 / Z
ka1 X elvar éva tumkd ypovikd idotnua peta&l fadoyikwy apifewv.
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Oedpnua 3.38. Fotw p = {uE(X)} ™ n évraon tns kukhogopias tns ovpds G /M /1.
(1) Av p < 1, tdre n akvoida Q(A) eivar epyodikij kar éxer pna povadiki) ordoiun katavoun m = (m;:
j=0),
mj=1=np’, yaj=0,

érou n efvar n pkpdrepn Jerikny pila tng eliowons n = Mx(u(n — 1)) ket Mx eivar n poro-
yevvitpia ovvdptnon tns X.

(i) Av p > 1, téte n Q(A) eivar mapodik.
(1)) Av p =1, tdte n Q(A) elvar undevikd enavapepdpern.

Oepenua 3.39. Otav p < 1 ka1 n ovpd G/M /1 Bpioketar o€ wopporia (dnAadrj, éxer katavoun ),
o0 xpovos avaporvns W twr nedatav, npwv avtol apyioovr va evrnpetolvral, éyer tny katavoun

0, av x <0,

PW<z)= { 1—ne =Mz gy g > (.

3.10. Ougéc G/G/1

Or oupée G/G/1 anotehody 1N yevxt| TepinTwon oupdy, otV onolay oOTE Ta Ypovixd dtoo ThAUTY
wetall TV daboyxdv apilewy olte ot ypdvol eCunnpétnong dev xatavépovtor exVeTid. SuuSoi-
Covtag pe Wy, 10 ypdvo avopovic tou n-ootol mehdty), unopel va Beedel 1 nopuxdtw oyéon petald
Tou Wy, xou tou W41 ouvoptioel Tou ypdvou eZunneétnong Sy, Tou n-06To0 TENATN X0l TOU YPOVIXOL
Srao TAYatoc Xp1 PETAED Tne dgiEne tou n-0otol xat tou (n + 1)-00t00 TENdT).

Ocecopnua 3.40. (H egiowon tou Lindley.) loyda du

Wn+1 = max{O, Wn + Sn — Xn+1}.

H eClowon tou Lindley ouvendyetoan ) olyxhion g axohovdiog TwV GUVIPTACE®Y XATAVOUNG
Fp(x) = P(W,, < z) twv ypbvwy avapovic Wy, xadde n — 00, 6PV UE TO ENOPEVO ATOTEAEOUA.

Ocewpenua 3.41. Eotw F,(z) = P(W, < z) o1 ouwvaptijoes katavouris twv xpovwv avapovis Wy,
Téte

0, av z <0,

Foa(z) = 0
/ F,(x —y)dG(y), avx >0,

omov G eivar n ovvdptnon katavouns twy aveldptntwy kar dpoia kataveunuévor tuyainv petaPAnToy
Up = Sp — Xnt1. Enopérag, vrdpyer to épo F(x) = limy,_oo Fi(z) ka1 1ikavoroiel tnv efiowon
Wiener-Hopf

0
F(l‘)—/_ F(z —y)dG(y), ywax>0.

39



Oedpnua 3.42. Eotw p = E(S)/E(X) n évraon pag ovpds G/G/1 kar éotw F(x) e Abon tng
ebiowons Wiener-Hopf.

(i) Av p <1, tére n F(z) elvar yua ovvdptnon katavours.

(ii) Av efve p> 11 p=1 ka1 var(U) > 0, tére F(z) =0, ya dla a x.

3.11.  Aixtua Oupwv

Eivar duvatdv, otav évag meddtng Pyadver and pa ovpd, ouéoms PETE, Vo Pmalvel o Wil GAAT.
Mdhiota, av autd ovveyiolel, eivar duvatdy o meAdtng va Yehfoet vo Eavounel oe wia ovpd, and tnv
omofav elye Hd1 nepdoet nponyouvuéves. Etot, oynuatiCovton ta ovopaldueva “diktva ovpdv,” ue
Boflewa twv onolwyv unopolyv v ueketnioly Slodixacieg Bladoy @V TEpUoUdTOY 0 0LEES, Tou elval
EVIENDC QUOLXES O TOANES TP UATIXES XATACTAOELS (T.)., OTNY XUXAOPOEi TOXETWY BEBOUEVWY, TOU
Sronetvouvtan petaZld didpopmy xOuPwv Vo BIxTHOU UTOAOYIGTAOY).

Ac¢ vno¥éoovpe Aowmdv 6T undpyer éva mencpacuévo oOvoho S anoteholuevo amd ¢ ototpolg
eCUTNEETNONG, 51,52, - - -, S¢, ATO TOUG omtoloug Tepvoly N mehdteg. Av to ypedvo t 1 ovpd Tou o Tadpod
i tepthapPdver Q;(t) neldtee, téte o1 tedtec oTO Ypdvo t, ot onolot Pploxoviar 610 GUVORIXS BixTuO
0UPWY TOu cuoTHPATOS, avaropioTavtor and to dtdvuopa Q(t) = (Q1(t), Q2(t),...,Qc(t)). Xdpwv
anhétntog, unovétovpe 6Tl N dradcaoio @ elvar MapxofBiav pe aprduriolo clvolo %aTao TICEDY
N={n=(n1,n2,...,nc):n;=0,1,2,..., yie 1 <i < ¢}

‘Eotw Q(t) =n € N. TugBoiiloupe pe e, = (0,0,...,0,1,0,...,0) to didvuopa oelpdc YE € CUVIOTEM-
oeg, Oheg and Tig omoleg elvon 0 extég and v k-oo1H), mou eivon 1. Tote, yio dha Ta @ # j, €youye:

n—e;+ej, ue mdavotnta Ajjdi(ni)h + o(h),
Qt+h)= ¢ n+ej, we mavotnta vih + o(h),
n— ej, we mdavotnta pigi(ni)h + o(h),

bmou Aij, v, i bvan otadepéc xon ¢; eivar cuvapthoes tétoeg wote ¢;(0) = 0 o ¢;(n) > 0, v
n > 1. Emnkéoyv, ag vtodéooupe 611 Ay = 0, yio dhat T @ Me dhha Aoy, ot meAdTeg xivobvton and
10 otadud egumnpétnong i 6o otadud j (# i) pe pudpd Ajjdi(ni), ot véeg dpigeic otov j yivovtar pe
eudud v xou oL teRdTeS Pelyouy and Tov i ue puiud fip;(n;). Hapatneolue howndy bt oL avoyweroelg
and éva otadud efumnpétnong yivovton pe puduoie, mou e€apTwvTal and Tov aptlud TV TENATWY GTO
otadpd avto.

To dixtua oLpGY, Tou opllovTan UE TOUS TPONYOVUUEVOUS YEVIXOUS XAVOVES, cuVHTWS ovoudlovTol Oa-
dikaoies hakvnjoewr 1 dictva Jackson. Emniéov, éva tétolo dixtuo oupodv Aéyetar Ott anoteAel wia
kAewotn dadikaoia Owakivioewy, 6tav v; = (1 = 0, yioo Okt Ta j, S1OTL 6 TNV TEpInTwon auTH dev propel
var Ywvel xapior dpign and # avaywenon teog Tov eEntepd x6couo. ‘Otav xdmoto and to vj 1 1 ebvou
VeTind, T6TE 10 BIXTULO VPGV AéyeTon OTL AMOTEAEL W avoiktTi) dadikaoia Oakivioewy.

IMapathenorn 3.8. Acunodéoouye o1t oe xdie oTadud i undpyouy r eEUTNEETNTES XAt OTL OL TENATES
0710 oToPS AUTO eCUTNEETOVVTAL GUUPWVO UE TNV EXVETIXT XATAVOUN UE TopdueTEOo ¥;. Pedyovtag and
T0 oTodud i, ot mekdteg xatevdivovton Tpog o otadud j (F i) pe mbavétnta pi; N Byaivouv €€
0hoxMpou ext6¢ Tou GUVOAIXOD BixTloU TV oToduey pe mavéTiTa g = 1— ). ., pij. Av unotedel
N obyning ave€aptnoio 6to ohoTnua, ToTE N avticToryn dadxacio Baxivicewy €yl TapaUETEOUS ¢; =
min{n, r}, \ij = vipij, i = vigi, vj = 0.
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Epyouoacte topa Vo BIECEUVACOVUE TN O TACIUY XUTAVOUT| (Loc XAelo ThHS Sadixaciog Staxivicewy. Etot,

4 N4 4 ’ . 7 ’ 4
vnovétoupe 6w 6T v; = p; = 0, yio Gha T J, xar cupPorilovpe ye N o cuvolixd TAHYog TV
neAaT®Y, Tov Bploxoviar 6e 0AOXANEO TO BiXTUO OLEWYV.

[Mpwra, Yo aoyohndolue ye v nepintwon N = 1 xo, ydpwv anhétntag, Yo utodécouvue otL ¢; = 1,
yio xde 7. ‘Otav topa o povadixdg neddtng Byel and to otadud 7, Yo xatevuwiel otov j ye puduod
Aij- Enopévwe, 1 9éon tou mehdtn autod ebvon o ahuoida Markov cuveyolg ypdvou ue yevvitopa
H = {H;;}, mov diveton ¢ e€hc:

>\’Lj7 O(V/L‘#ja

72)\%, av i =j.
k

Hij =

H odvoida H éyet otdoun xatavoph o = (a;: i € S), nou xxavonolel ) oyéon aH = 0, dnhadA, Tic
eClonoeic:

Za]’Aji = o Z)\i]’, Yy i €S,
J J

e€lowoelg Tou Yo UTOVETOVUE 0T CUVEYELL OTL LXAVOTIOLOUYTOL antd TIC CUVIOT®OOES Tou . Emmiéoy,
vrodétovtog 6t 1 ahuoida eivan abtoydplotn, Ya éyouvue o > 0, v xdde i (evéd mdvta oyldel n
xovovixonoinon >, a; = 1).

YupPorilovtac pe Ny ta Sravdopata tou ouvéhou N pe dbfpolopa Ty ouve oy toug ioo tpog N
xou YewpmvTag o ddetar Yivopeva va eivou (oo tpog 1, naipvoupe To Topoxdte anoTEAESUO Yia T O TGN
xatovour) auThe Tng dtadtxaotiog.

Ocvpenupa 3.43. H otdowun katavoun puag adiaydpiotng kAewotns dadikaoias dwakivioewy N
meAatay €lvai

(n) = BNz-ljl {Hnia?" - } yan €Ny,

r=1 71

omov By etvar pia katdAAnAn otadepd yia tny kavovikomoinon twy ouvioTwowy TNg .

Y1n ovuvéyela, Yo eEETACOVYE TN YEVIXY TEQINTWOT], 6TNV Onolol Ol TEAGTEC UTOPOUY VAl UTAiVOLY Xol
va Byaivouv and 10 cuvolixd dixtuo ovpdv. ‘Onwg xar 6Ty TEoNYolUEVY TEp(NTwoN NG XAEIG TG
dradxaotag Sonavioewy, yeedletar va dolue mpdTa Tt yivetar e W Bondntuxy dwdixacio, oty o-
molo ouupeTéyel wévov évag nerhdtng. Topa, dimha 6Toug ¢ otaduoic efunneétnong, tpocVéTouue Evay
oxour, mou tov ouuPolrilovpe ye 0o, ondTE TAlPVOUUE Wial XAELS TY) Bladixacio Slonvicewy o To 6OVOLO
otoaduody S U {oo}. Xtn dobixacio autr], o govadixds tehdng, uetd and to otadud i, xarevdiveto
oto otodud j (# i) pe pudud:

Nij, av1<1i,j<e¢c
Hi,y av j = oo,
vj, v i=o0o0.

Trovétovrag ot n Pondnuixy auty diadixaotio elvor adaydpeiotr, éotw J o yevwniopag tng xou 3 =
(B1, B2y - .-, Be, Boo) M povadixty otdowun xatavour e, nov wavonotel tn oyéorn BJ = 0, dnhadr, Tic
eClooelc:
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BooVi +Zﬁj)\ji = ﬂz‘(ﬂi +Z)‘U>’ i €S.

jes jes
Hapatnpolpe 6t B; > 0, yiw i € S U {oo}. Oétovtac a; = [;/Fs0, malpvoupe €va dtdvuoua a = (ay:
i€ S) tétolo vote a; >0, Y i € S, xou

Vi+zaj)\ji :(XZ(/M—FZ)\U), Yt € S.

jES JES
"Ectw

0 n

aA

D; = —

=0
ol | K21
r=1

Ocwpnua 3.44. Av n naepandvew Poninuxn dwdikaoia elvar adaydpiotn kar D; < oo, ya kdle
i € S, téte n ordoyun katavoun Tng apx1knS avoikTis dadikaoiags dakivioewy elva

7(n) = Hm(ni), yian €N,
i=1

7
OoTov

r=1
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